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7.3 Lavaldüse.

Eine Lavaldüse habe einen minimalen Durchmesser Amin = 5 cm2 und einen doppelt so
großen Endquerschnitt, Ae = 2Amin. Ruhedruck und Ruhetemperatur vor der Düse sind
durch p0 = 3 bar und T0 = 300 K gegeben, beim strömenden Medium handle es sich um
ein ideales Gas mit κ = 1, 4 und cp = 1005 J/kg K. In der Düse stehe ein senkrechter
Verdichtungsstoß am Querschnitt As = 6, 25 cm2.

Berechnen Sie mit Hilfe der Isentropentabelle den Druck pe und die Machzahl Me im
Endquerschnitt.

Wir arbeiten mit der Isentropentabelle
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wieder aus der ITB - diesmal US
pe
p̂0

= 0.919941 . . . ≈ 0.91994

⇒ pe =
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· p0 = 0.9199 · 0.895 · 3

= 2.4700 . . . ≈ 2.47 bar

⇒ Me = 0.3476 . . . ≈ 0.348


